



25所九年一贯制农村学校 23所建了学农基地

靖州实现勤工俭学课程化

本报讯(通讯员 谢真燕 姚希明)近日,靖州举办中小学劳技教师技能培训。来自该县30所中小学校的60余名劳技教师参加了培训。培训课程内容涉及手工制作、工艺剪纸、果木嫁接与管理、花卉栽培和管理等。

近年来,靖州充分发挥学农基地“户外课堂”的作用,为每所学校配备了专业的劳技教师,定期开展劳技培训,要求每所学校每周必须开设1—2节劳技课和课外实践课,实现勤工俭学课程化。同时,县教育局实施局领导及机关股室挂钩基地制度,指导学校按照宜农则农、宜养则养,宜林则林,“种养加”相结合的方式,改建、新建基地,帮助学校引进先进养殖、种植技术,提高生产效益。县教育局还采取以奖代补的形式,鼓励学校发展种养工程。对工作积极、成效显著、规模较大的基地给予5—20万元的补助金,三年来,教育局共发放奖励补助金40万,提高了学校开展勤工俭学工作的积极性和主动性。目前,全县25所九年一贯制农村学校中,已有23所学校建立了学农基地,建设面积有1075亩,为学生劳动教育、生产生活实



践提供了广阔的户外课堂,大部分学校的学农基地已产生了效益,实现了蔬菜自给自足,定期为学生免费提供肉食。

“到2017年,力争勤工俭学种养基地达27个,全面改善学生的伙食,有效解决贫困寄宿生的困难,从‘养猪、种

菜、办食堂’发展到‘建好一片基地,办好一个食堂,资助一批困难学生。’”县教育局负责人表示,勤工俭学的开展,对改善靖州办学条件、提高贫困学生的在校生活水平和缓解当前教育经费不足将起到积极作用。

凤凰 启动青少年法制教育

本报讯(通讯员 莫有兵)9月19日,凤凰县2014年青少年法制宣传教育周活动在茶田九年制学校正式启动,这标志着以“学法尊法守法用法,做法治中国的合格公民”为主题的青少年法制宣传教育周活动将在凤凰县全面铺开。

活动中,该县依法治县办吴贵平同志给大家上了一堂生动的法制教育课。他结合自身多年的工作经验,用丰富的案例解读了相关法律知识,还向师生讲授了如何预防未成年人违法犯罪。他积极与师生互动,幽默风趣的语言,典型生动的案例,让学生受益匪浅。通过案例教导学生不仅要心存善念、尊重生命,还要诚实守信、敬畏法律,告诫青少年树立正确的世界观、价值观、人生观,要不断强化自己的法律意识,从小培养自己做一个守法、懂法、守法的好学生、好公民。

据了解,该县今年法制宣传教育周活动的主要内容:一是充分发挥学校法制宣传教育的主渠道作用,深入开展形式多样的“法律进学校”活动;二是切实加强法制副校长和校外法制辅导员队伍建设,进一步加大法制副校长工作力度;三是高度关注农村留守青少年和进城农民工子女的健康成长,有针对性地开展法制宣传教育和法律服务;四是加强对失学青少年、有不良行为青少年、流浪乞讨青少年、服刑在教人员未成年子女等特殊青少年群体的关注和法制宣传教育;五是大力推进青少年法制教育基地建设。

启动仪式上,县依法治县办、县司法局还向该校师生赠送了1000本《青少年法制教育读本》。

(紧接01版)

2008年—2013年全市共完成668所合格学校建设任务,在全省率先完成全市中心完小以上学校创建为义务教育合格学校的任务。从2014年起,郴州市将合格学校创建延伸至村级学校,制定实施村级学校三年改造行动计划,规划至2016年底,将所有村级片完小创建为合格学校。

除此之外,郴州市注重优化城乡师资队伍结构的合理均衡配置。近3年,郴州市招聘新进教师2669人,特岗教师2015人,实施公费师范生2506人,85%以上充实到农村学校,优化了农村教师队伍结构。建立了较为完善的教师继续培训体系,进一步加大在职教师的培训力度,促进了教师队伍专业素质的整体提升。通过师资均衡发展,带动城乡义务教育均衡发展,让农村孩子同样享受到优质师资资源。

长沙推进失独家庭扶助工作 残疾独生子女可免费上高中

本报讯(记者 余娅)9月21日起,长沙市政府下发《关于深入推进计划生育特殊困难家庭扶助关怀工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),推进对全市独生子女发生伤残或死亡、未再生育或收养子女的家庭扶助关怀工作。

根据《实施意见》安排,自2014年1月起,女方年满49周岁以上(含49周岁)的独生子女伤残、死亡家庭,夫妻的特别扶助标准统一提高到每人每月400元。同时,提供专项补助,女方年满49周岁以上(含49周岁)的家庭,独生子女出现死亡的当年,一次性给予10000元慰问金。

《实施意见》还要求对计划生育特殊困难家庭成员提供健康管理、医疗

服务、养老保障、生活照料、教育培训、生育服务。其中教育方面将对残疾独生子女高中阶段实行免费教育。人力资源和社会保障部门,优先为其实施创业就业培训,并积极促进就业。对特殊困难家庭合法收养的子女、存续的孙子女,就读期间由各区县(市)教育部门列为贫困生生活补助对象。

此外,对无劳动能力、无生活来源、无法定赡养人且年龄在60岁以上的特殊困难家庭对象,由当地政府按自愿、就地、就近原则,安置在敬老院或福利中心生活;年龄在60岁以上有一定生活来源的特殊困难家庭中失能或部分失能对象,可自愿申请轮候入住公办养老机构。

邵阳杜绝非法教辅进课堂

本报讯(通讯员 罗乐洋)9月18日,邵阳县教育局基础教育股领导协同该县文化市场综合执法局领导来到黄亭市镇,走进各中小学校各班课堂,查看学生书包,检查是否有非法出版物和教师强行推销的课外读物。这是该县坚决杜绝非法教辅进课堂的一个缩影。

为全面规范学生教辅读物用书,有效遏制非法出版物进课堂和教师强行向学生推销课外读物等违法违规行为,该县教育局明确规定,教辅

书只能在学生自愿的前提下进行征订,学校和老师不得强行要求学生订购某一教辅书,教材、教辅书的发行工作应统一归口到县新华书店进行。在每个学期开学之初,该县都要由县文化市场综合执法局牵头,县教育局基础教育股参与,集中对全县中小学校进行高密度的拉网式清查,做到不留死角不漏网点,坚决将盗版教材、教辅书扫出市场,赶出课堂,在全县各中小学校形成自觉使用正版教材、教辅书的良好风气。

隆回3人获课改勋章

本报讯(通讯员 罗理力 杨童)9月21日,2014年度中国“课改杰出校长、杰出教师”评选活动揭晓,隆回县3人获奖,万和实验学校贺春晖荣获2014年度中国“课改优秀校长”,万和实验学校杨童、雨山中学黄军菊分别荣获2014年度中国“课改杰出教师”。

今年年初,中国新课程研究院、九三王选关怀基金会、中国教师报、腾讯教育联合,面向全国发起2014

年度中国“课改杰出教师、课改杰出校长”评选活动。此次评选活动得到了全国28个省份132个区县教育局的响应,共推荐了227名符合条件的校长教师参评。经过初评、网络评审、专家背对背三轮评审以及公示环节,最终产生了获奖名单。全国仅有25名教师获得2014年度“课改杰出教师”荣誉称号,30名校长获得“课改杰出校长”荣誉称号。隆回县课改成效显著,3人入选。

郴州 百名特困教职工获救助

本报讯(通讯员 张贵付)近日,湖南郴州市慈善救助特困教职工资金发放大会在该市教育局举行,100名特困教职工每人获得3000元救助金。

今年50岁的邱甲英是郴州市苏仙区马头岭学校的一名教师,家庭生活比较困难,患了尿毒症以后更是雪上加霜,每月巨大的透析费用使其一家难以承受,导致生活越来越困难。拿到救助金后,邱甲英激动地表示,3000块钱虽然不多,但是每一分钱都集聚了众人的殷殷爱心,“没想到能够得到这么多人的关心,我一定要战胜病魔,好好活下去”。

目前,郴州市教师队伍中有超过3000余名的教职工因各种原因陷入生活困境。为此,郴州市总工会与市慈善总会携手,共同帮助特困教师渡过难关、走出困境。

郴州市“慈善救助特困教职工项目”已连续开展了4年,共帮扶救助特困教职工400多名。受助对象为郴州市教育系统的特困教职工,依照“个人申请、逐级审批、公示评议”的程序确定。

沅江 “爱鸟教师”多地办摄影展

本报讯(记者 余娅 刘选 通讯员 黄志文 陈伏清)9月15日,汝城县田庄乡完小75块鸟类摄影展板前,围观学生络绎不绝。当天,我省2014年秋季候鸟迁徙通道“爱鸟、识鸟、护鸟”摄影巡回展来到这里。

当地林业部门介绍,2014年秋季候鸟迁徙期即将来临,汝城正处鸟类迁徙途中。此次巡展的内容分三个部分,第一部分是美丽精灵,即鸟类艺术照片。第二部分是可爱珍禽,即不同种类的鸟类照片。第三部分是鸟类生存现状与面临的威胁,呼吁人们自觉地爱鸟、护鸟和保护生态环境。

据悉,2014年秋季候鸟迁徙通道“爱鸟、识鸟、护鸟”摄影巡回展由省野生动植物保护协会主办,由我省爱鸟护鸟卫士、沅江市职业中专高级教师李剑志负责具体实施,于9月9日开始,9月17日结束。先后在候鸟迁徙通道地区汝城县、炎陵县、桂东县和宜章县的有关学校和公共场所共展出8场次,观展人员达30000多人次。

平江 “国培计划”培训项目开班

本报讯(记者 余娅 通讯员 余万兴 彭猛兴 彭远志)9月20日,平江县2014年“国培计划”中西部远程培训项目开班典礼暨第一次集中培训在县教师进修学校春晖讲堂举行,全县参训专干及参训教师共360余人到会。

平江县教育局党委委员、副局长童怀思参加了当天的开班典礼,他嘱咐参训学员要做到改变认识、主动学习、保质完成培训任务、开拓创新“四要”,确保培训达到参训率、学习率、结业率“三个百分之百”。

据了解,平江县今年的参训人数为329人,分为6个大项、12个小项、5个网络平台进行,组织的两次集中培训分别安排在9月20日和11月8日。为了推动学员在真实的研修情境中学习研讨,促进线上学习与线下研讨相结合,有效提升远程培训项目实施质量,成立了平江县“国培计划”中小学教师远程培训集中培训环节项目工作领导小组,项目组还为每位学员送上一本《学员研修手册》,内容包括培训实施方案、培训考核评价方案、平台操作指南等16项内容。

洞口 书法绘画比赛结果揭晓

本报讯(通讯员 肖彬)9月22日,洞口县教职工书画作品赛结果揭晓,洞口城关中学杨雪梅等5人获得绘画作品赛特等奖,局机关王友权等5人获得书法作品赛特等奖。

此次大赛由洞口县教育局、洞口县教育工会联合举办,全县22个乡镇中心学校、12个县直教育单位共62幅作品参赛,经县书画协会有关专家评选,分别评选出特等奖、一等奖、二等奖以及三等奖若干名。